

УДК 341.24.(4)"1925"

ЛОКАРНСКОЕ СОГЛАШЕНИЕ: СУТЬ И ПОСЛЕДСТВИЯ

**Беспалов А.А., студент 1 курса строительного факультета
Научный руководитель - Камалова Р.Ш., кандидат философских
наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»**

Ключевые слова: Локарнские соглашения, Германия, Лига Наций, Рейнский пакт.

Статья посвящена Локарнской конференции, с участием Великобритании, Франции, Германии, Италии, Бельгии, Польши и Чехословакии, официально созданная в целях окончательного «умиротворения Европы» после Первой мировой войны.

Суть Локарнского договора - это антисоветская направленность. Некоторый европейские лидеры были взволнованы подписанием договора между большевистским руководством и немецким правительством. Локарнская конференция была во многом призвана включить Германию в систему европейских отношений и по возможности внести разлад в ее отношения с советской властью. Однако германский министр иностранных дел умело маневрировал между двумя европейскими дипломатами, устремляясь вытянуть из сложившейся ситуации наибольшую выгоду. Он не хотел окончательно обрывать с советским правительством, однако разом стремился заручиться поддержкой европейских государств ради того, чтобы облегчить экономическое и военное положение своего государства. Главной же целью европейского блока было путем включения Германии в Лигу Наций объединить ее такими условиями, чтобы отвести ее от партнерства с нашей страной [1].

Договор был важен для Германии, прежде всего, для того, чтобы прорвать международную изоляцию, продолжить ревизионистскую политику и освободить Рейнскую область. Ради этого Штресман был готов официально отказаться от претензий на Эльзас и Лотарингию, округа Эйпен и Мальмеди, согласиться с сохранением Рейнской

демилитаризованной зоны и подчиняться решения Лиги Наций по территориальным спорам. Немаловажную роль сыграл военный союз, который в 1921 году заключили Франция и Польша, потерявший силу с заключением Локарнских соглашений. Штресеману в случае возникновения конфликта между Германией и Польшей, что он никоим образом не исключал, было важно избежать войны на два фронта. Поскольку нарушение германо-французской границы автоматически вело к вмешательству стран-гарантов, Франция в дальнейшем не могла оказывать военной поддержки Польше, не вступив в конфликт с Великобританией и Италией. Хотя министр иностранных дел Франции Бриан подтвердил союзнические отношения с Польшей в официальном гарантийном договоре, также заключённом 19 октября 1925 года, всем было очевидно, что безопасность Польши значительно ущемлена международными гарантиями, выданными в отношении западных границ Германии. Все попытки Польши закрыть эту брешь в системе своей безопасности аналогичными международными гарантиями в отношении восточных границ Германии, получили решительный отпор со стороны Германской империи.

Локарнские соглашения были рациональным методом решения германской проблемы. Избранный для этого способ, франко-германское примирение, было целью политики французского министра иностранных дел Бриана, считавшего такое примирение залогом европейской стабильности. На первой стадии переговоров, свидетельствуют архивные материалы МИД Франции, Бриан добивался гарантий границ и для восточных соседей Германии. Он решился на локарнский вариант только после того, как его идея гарантий рубежей и на востоке Европы встретила настойчивое противодействие Германии, нашедшей поддержку у Великобритании. Дипломатия Бриана послелокарнского периода свидетельствует о том, что он мало надеялся на добрую волю Германии и поэтому искал способы укрепить военно-политические союзы малых стран, а позже стал обдумывать пути к соглашению с СССР [2].

Локарнские соглашения разрядили напряженность в Европе, оказав умиротворяющий эффект на настроения европейцев. Современники оценивали соглашения как «высшую точку в возрождении Европы» и как «водораздел между войной и миром». «Творцы Локарно» - министр иностранных дел Франции Аристид Бриан, министр иностранных дел

Великобритании Остин Чемберлен и министр иностранных дел Германии Густав Штресеман - были удостоены Нобелевской премии мира 1925 г.

Слабостью «системы Локарно» была ее ограниченность. Она была сфокусирована фактически только на франко-германском примирении и не могла служить основой общеевропейского механизма снабжения безопасности. Становилось все яснее, что после Локарно основных импульсов нестабильности предстоит ждать со стороны востока Европы. Локарнский договор не сопровождался подписанием одной или нескольких военных конвенций, и поэтому никакой конкретный механизм включения гарантий против возможного нарушения согласованных условий не был предусмотрен. В случае конфликта державы-гаранты должны были лишь вступить в переговоры для рассмотрения вопроса о возможности принятия мер против нарушителей. Надежность таких гарантий была невелика. Тем не менее, подписание соглашений создало в международных отношениях феномен «духа Локарно» как выражения общего настроения европейских стран на примирение и сотрудничество. Это настроение обусловило ослабление международной напряженности во второй половине 20-х годов.

Библиографический список:

1. Локарнская конференция 1925 года: основные цели, участники, результаты. Рейнский пакт. [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://fb.ru/article/253065/lokarnskaya-konferentsiya-goda-osnovnyie-tseli-uchastniki-rezultaty-reynskiy-pakt>

2. Камалова, Р.Ш. Правда и вымысел о событиях второй мировой войны в средствах массовой информации за рубежом / Р.Ш. Камалова // сборник научных статей в 8 тома / под ред. Д.К. Абакарова, В.В. Долгова. 2015. С. 50-54.

LOCARNO AGREEMENT: ESSENCE AND CONSEQUENCES

Bespalov A.A.

***Keywords:** Locarno Agreements, Germany, League of Nations, Rhine Pact. The article is devoted to the Locarno Conference, with the participation of Great Britain, France, Germany, Italy, Belgium, Poland and Czechoslovakia, officially convened for the final "pacification of Europe" after the First World War.*